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	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
NAM ĐỊNH
ĐỀ CHÍNH THỨC
(Đề thi gồm: 02 trang) 
	ĐỀ THI TUYỂN SINH LỚP 10 TRƯỜNG THPT CHUYÊN
Năm học: 2018 - 2019
MÔN THI VẬT LÝ (chuyên)
Thời gian làm bài 180 phút


Bài 1. (1,0 điểm)
Ba bạn học sinh An, Bình, Cương cùng trọ tại một nơi cách trường học 4,5km. Họ dùng chung một chiếc xe đạp điện và xe chỉ có thể chở được 2 người kể cả người lái. Cả 3 bạn cùng xuất phát từ nơi ở đi đến trường bằng cách: An lái xe chở Bình đi trước còn Cương đi bộ theo sau, khi đến vị trí thích hợp trên đường thì An để Bình đi bộ đến trường còn An quay lại đón Cương rồi chở Cương đến trường. Biết rằng 3 bạn đến trường cùng một lúc và tốc độ đi bộ của bạn Bình và Cường là 3 km/h, tốc độ của xe đạp điện là 30 km/h. Coi rằng các chuyển động là thẳng đều, thời gian dừng để thả, đón người là không đáng kể. Tính quãng đường mà An đã di chuyển trong quá trình nói trên.

Bài 2. (1,5 điểm)
Một chiếc hộp rỗng hình lập phương làm bằng hợp kim có cạnh a = 4m, trọng lượng P=16.104N, nổi trên mặt hồ rộng như hình vẽ 1. Biết trọng lượng riêng của nước là d =10N/m3. Coi rằng hồ đủ sâu và mặt hồ phẳng lặng. Các mặt của chiếc hộp có độ dày không đáng kể và không bị biến dạng.
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Hình vẽ 1
a) Tính chiều cao phần hộp nổi trên mặt nước

b) Người ta bơm nước vào hộp với lưu lượng không đổi V0=2m3/h 

- Sau bao lâu thì hộp bắt đầu chìm hoàn toàn trong nước?

- Tính công của lực đẩy Ác-si-mét trong khoảng thời gian 1 - 16h kể từ lúc bắt đầu bơm.
Bài 3 (2,0 điểm)
 Bạn An đun sôi 1 kg nước từ 25oC bằng một ấm điện. Sau khi nước sôi một thời gian, bạn An mới ngắt điện và rót hết lượng nước sôi còn lại trong ấm vào một phích nước. Biết rằng trong phích đã có sẵn 200 g nước ở 60°C và nhiệt độ nước trong phích khi cân bằng nhiệt là 92°C. Bỏ qua sự trao đổi nhiệt của nước với môi trường và ruột phích. Cho nhiệt dung riêng của nước c = 4200 (kg.K), nhiệt hóa hơi của nước L= 2,3.106 J/kg; nước sôi ở 100 C, phích nước có dung tích đủ lớn.

a) Tính khối lượng nước sôi đã rót vào phích.

b) Tính nhiệt lượng mà ấm đã cung cấp cho nước trong quá trình đun nói trên.

Bài 4. (1,5 điểm) Cho mạch điện như hình vẽ 2. Trong đó Rb là biến trở, MN là biến trở con chạy có điện trở toàn phần RMN = R. Hiệu điện thế giữa 2 đầu mạch điện là không đổi UAB =15V, điện trở của ampe kế, dây nối, khóa K là không đáng kể.
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Hình vẽ 2
- Mở khóa K, đặt con chạy C ở M, điều chỉnh R, để công suất tiêu thụ trên R đạt giá trị lớn nhất. Khi đó giá trị của Rb là R.

- Cố định điện trở của biến trở R ở giá trị R0 - đóng khóa K rồi điều chỉnh con chạy C thì thấy số chỉ ampe kế đạt giá trị nhỏ nhất là 1 A.

Tính R0 và R.

 Bài 5. (1,0 điểm)
Mạng điện trong một gia đình sử dụng dây dẫn làm bằng đồng có tiết diện ngang S = 2 mm. Người ta dùng một atomat mắc ở đầu mạng điện rồi mắc vào nguồn điện. Mang điện an toàn khi dòng điện chạy trong dây dẫn làm nhiệt độ dây dẫn không được tăng quá 10°C so với nhiệt độ môi trường. Biết rằng công suất tỏa nhiệt ra môi trường của một đoạn dây dẫn được xác định theo công thức: P = k.l.At; với l (m) là chiều dài đoạn dây dẫn, At (°C) là độ chênh lệch nhiệt độ giữa dây dẫn và môi trường, k là hệ số tỉ lệ, k= 0,085 (W/m.K); điện trở suất của đồng là Ꝭ = 1,7.10 Ω.m. Để bảo đảm an toàn của mạng điện gia đình nói trên thì giá trị lớn nhất của cường độ dòng điện mà atomat cho phép chạy qua là bao nhiêu?

Bài 6. (2,0 điểm)
Một vật sáng phẳng nhỏ AB đặt vuông góc với trục chính của một thấu kính L (điểm A thuộc trục chính) qua thấu kính cho ảnh rõ nét trên màn hứng ảnh M. Dịch vật ra xa thấu kính một đoạn 5 cm thì phải dịch màn một đoạn 40 cm mới thu được ảnh rõ nét của vật trên màn và độ cao của ảnh lúc này bằng độ cao của ảnh lúc đầu.

a) L là thấu kính gì? Màn M phải dịch chuyển theo chiều nào? Giải thích?

b) Tính tiêu cự của thấu kính.

Bài 7. (1,0 điểm)
Cho các linh kiện và thiết bị sau:

+ Một điện trở Ra đã biết giá trị;

+ Một điện trở R chưa biết giá trị;

+ Một ampe kế có điện trở;

+ Một nguồn điện có hiệu điện thế không đổi, chưa biết;

+ Các dây nối có điện trở không đáng kể.

Em hãy thiết kế phương án thí nghiệm để xác định giá trị của điện trở R.

Lưu ý: Để đảm bảo an toàn cho thiết bị không được mắc trực tiếp ampe kế vào 2 cực của nguồn điện.

---HẾT---
HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT
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2) Ap dung dinh luit Acsimet tacé - P=F, =dV =V ="+ L
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b) Dé hép chim hoén toin trong nuée thi trong leong cia hip bing e diy acsimet ma thé tich cia ca hép
chiém chd: P=F, =dV =10°44.4=64.10°N

Trong lvong nuéce cin bom vio 64.10°~16.10° =48.10° N

_B _4810°
£

Thoi gian cin bom nwéc la: m, =48.10°kg =480’ 1=

Vi théi gian tir lic ‘bom neéc dén ic hép bit diu chim hon todn trong mede 14 dai (¢ =24h), nén trong
qud trinh néi trén.& thoi diém t bit k lec ddy Ac — si — mét ( Fa)) bing véi tong trong leong hp (P) v trong
Iong ciia lwong nuéc bom vio hép (Puz)

P+P,=F,

P+d Vot=Fy (9

Fj,=16.10° +10%2.16 =48.10°(N)

Mi F, =d,.a’h,véi h 13 chiéu cao phin hép chim trong nwée => he =3m

Quing dudng chuyén déng tir lic bt d4u bom dén théi diémt1i:s=h.—(a-h)=2m
Vilue diy Ac - si — mét ting déu theo théi gian (ti (%))

Suy ra céng cia lzc Ac — si —mét ti hic bit ddu bom dén thoi didm t 13-

E+Fp g 16 10° +48.10°
2 2
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Bai3.

+Khai lvong va nhiét dd ciia nwée trong 4m khi chua dun - m = Ikg, tg=25°C

Sau khi nuéc séi mét thoi gian ban An méi ngit dién => Khéi lvong va nhiét d6 ciia nuéc trong 4m hic niy 13 -
m'(ke), t = 100°C.

+Khéi luong va nhiét d ciia b trong phich : m, = 200g = 0,2ke, t, = 60°C
Rét hét m’(kg) nudce séi & t = 100°C trong 4m vio phich thi nhiét 45 khi cin bing nhiét 14 te, = 90°C
A)Tacs:

- Nhiét lwong toé ra cia mée 61 : Qua =m".c.(100 - 92)

- Nhiét luong thu vio cia nuc trong phich : Qs = my.c.(92 - 60)=0.2.¢.(92 - 60)
- Phuong trinh cin bing nhiét trong phich:

02(02-60)
(100-92)

Qe = Qune & m'c.(100-92) = 0,2.¢(92-60) = m' =
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Khéi lvong ban diu ciia nuéc khi chua dun li m = lkg.

Sau khi nuéc s6i mét théi gian ban An méi ngit dién, khéi luvong nudc séi con lai trong 4m 1 m” =0,8kg

=> Khéi luong mrée bi hod hoi 13 :mp =m —m’ = 1~ 0.8 =0,2 (ke)

+ Nhiét luong cung cép cho 0,2kg nudc hod hoi

) = Lmy =2.3.10°0,2=460000(J)
=> Nhiét lvong ma 4m di cung cdp cho nudc trong qud trinh dun néi trén 13 -

0.

0, +0 =460000+315000 = 775000(J)

Baid:
Khi khéa K mé mach dwoc vé lai nhwsau
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Viy[ R +JE] Khi R, & R=R,
)L

Két luin khi céng suit trén bién tré dat gid tri cuc dai thiRg=R.

Cé dinh dién tr& ciia bién tr& & gid tri Ry déng khéa K rdi diéu chinh con chay C thi cdu tric mach dién i -

Ront (Ruc// Rae)
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Thay sé ta dwoc R = 12Q
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Bais.

+ Céng suit toa nhiét cia diy din khi c6 déng dién I chay qua: P=

+Bii cho: P = k1AL (2)

T (1)viQ) 1‘% KlAr=Ar

+ Mang dién an toin khi :

10kS _10.0,085.210° _

Lcl0ers =100

&S P 17.10°
=I<10= 1, =104

Ar<10e Ar

=>Dé dim bio an toin cho mang dién gia dinh néi trén thi gié tr 16n nhit cia cuimg 43 déng dién ma atomat
cho phép chay quald 10A

Bai6.

) L 1a théu kinh hoi tu vi anh thu dwoc 1a inh thit himg duoc trén man.
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